

倡廉有形 警钟长鸣

——市廉政警示教育基地警示教育综述



市廉政警示教育基地展厅一角 吴克摄

“要发挥好廉政警示教育基地的作用,使广大党员领导干部进一步坚定理想信念,增强廉洁自律、拒腐防变意识,真正做到防微杜渐、警钟长鸣。”上月6日上午,市委书记周斌带领市委常委班子到市廉政警示教育基地参观学习,强调要深入学习贯彻习近平总书记在“不忘初心、牢记使命”主题教育工作会议上的重要讲话精神,坚决贯彻落实全面从严治党要求,始终不忘初心、牢记使命,做到知敬畏、存戒惧、守底线,永葆共产党员政治本色。

全面从严治党是党的十八大以来党中央作出的重大战略部署。市委、市纪委监委以“全面从严治党永远在路上”为主题打造了市廉政警示教育基地,占地1500平方米,集中展示党的十八大以来党风廉建设和反腐败斗争取得的成果,分“高扬的旗帜 奋进的号角”“严厉的惩戒 沉痛的代价”“扭曲的心灵 畸形的人生”“立时代潮头 踏新征程”4个部分。

“1+5”高标准建设

上月6日,市廉政警示教育基地建成。建成后,参观学习者络绎不绝。截至目前,全市各县(市、区)、市直各单位共组织40余场近1400余名县级以上党员干部参观学习。

展厅内容丰富,形式多样,一句句警示名言、一幅幅图片、一个个视频短片发人深省。参观者仔细听取讲解,认真观看学习,受到深刻的思想教育和精神洗礼。大家纷纷表示,要带头以勤廉

者为榜样、以贪腐者为警示,筑牢拒腐防变的思想防线,始终保持忠诚干净担当的政治本色。

市纪委监委有关负责人介绍,市廉政警示教育基地筹建于2018年3月,市纪委监委研究决定布展工作推进方案,明确布展思路,审定设计大纲,强化统筹协调,在重点环节及时、科学决策;到北京、郑州等地进行考察和市场调查。

市纪委监委成立廉政宣教布展工作领导小组,对设计单位提出“1+5”要求,围绕警示性这个“1”,突出地方性、知识性、时代性、时尚性、经济性等“5性”,做到布展内容体现平顶山廉政人物、廉政思想;体现廉政思想的传承发展;重点呈现党的十八大以来党中央全面从严治党的有关要求;充分运用声光电等现代技术手段,通过展板、视频、漫画等,丰富布展内容;质量效果与节约成本相结合,在不影响布展效果的前提下,选用便于更新更换的材质。领导小组坚持“以身边事教育身边人”,精心选取党的十八大以来各类案例500余起,分类别、分层次、分领域,甄别精选确定251起案例进行展示,覆盖违反中央八项规定精神和四风问题、六大纪律、六大易发腐败领域等方面;紧锣密鼓征集廉政文化素材,进一步学习借鉴外地经验,充分吸收各地廉政宣教展馆建设的成功经验;认真考察设计施工单位,严格招投标流程,加班加点赶工期;认真培训讲解人员。短时间内,一个低投入高品质的展馆呈现在大家面前。

“展馆设计新颖、表现手法多样、感官冲击力强、警示教育效果好。”前来参观学习的党员领导

干部一致评价道。

典型案例直击心灵

“不忘初心、迈开新时代,牢记使命、踏上新征程。”走进展区,序厅右侧浮雕墙上是与平顶山有关的历史人物,有亲近正人、用心读书的李绿园,琴台善政、千古美谈的元德秀等。在第一展区,造型展柜里展示的是党的十八大以来出台或者修订的一系列党内制度或法规的单体本。LED显示屏主要展示习近平总书记围绕全面从严治党发表的一系列重要论述。

2018年2月,九届市纪委三次全会召开。周斌在会上强调,要提高政治站位,把思想和行为统一到中央、省委关于全面从严治党战略部署上来,以永远在路上的执着,坚定不移推动全面从严治党向纵深发展。市委常委、纪委书记、市监委主任李建民强调,以党的政治建设为统领,深化国家监察体制改革,持之以恒,正风肃纪,营造风清气正的良好政治生态。

我市践行纪法法前,党风政风得到持续好转。2015年7月,市委率先在全国范围内出台了《把纪律和规矩挺在法律面前的实施办法》,引起了广泛的关注,人民日报等120多家媒体对市的做法进行报道。云南、海南、广西等地到我市借鉴学习。

我市把廉政文化活动作为推进全面从严治党向纵深发展的有效举措,2018年和2019年相继开展了“清风遍鹰城”系列主题宣传活动,借助邮政普遍服务的职能和点多面广的网络优势,开通了

清风邮路,打造覆盖城乡的廉政宣传及监督网络。

2019年7月11日,市委成立全面监督工作领导小组,推动部门监督职能发挥,打通党内监督和外部监督衔接障碍,实现日常监督常态化。党的十八大以来,市纪委监委深入开展干部作风大整顿,聚焦“五大转型”“三大攻坚”“四城联创”等决策部署,着力解决干部队伍中存在的“庸、懒、推、慢、浮”等突出问题。

我市还把开展打击恶意举报和激励公职人员干事创业作为工作重点,出台了《平顶山市查处诬告陷害实施办法(试行)》和《平顶山市容错免责事项备案办法(试行)》等,该做法在《中国纪检监察》杂志上刊发。

在第二展区,分5个单元若干小节展示落马官员违纪、违法的典型案列。在讲解人员的带领和解读下,领导干部聚精会神地听、仔细地看,受到了深刻的思想教育和精神洗礼,在行动上增强了紧跟党走的自觉,更加坚定了共产党人的理想和信念。

第三展区从罪之源、罪之态、罪之思3个小节进行展示,以大量案例、忏悔与剖析为主。“一件件令人震惊的案列,一声声令人痛惜的叹息,一个个曾经在我们身边工作的领导干部如今身陷囹圄。他们曾经身居要职,有权有地位,却利欲熏心、欲壑难平,把手中的权力变成自己谋取利益的大棒和敛财的工具。究其原因,是因为他们忘记了初心、丧失了党性、迷失了方向,在追求权力地位金钱财富的路上越走越远。”参

观现场,一名党员发出这样的感慨。

全面从严治党永远在路上

第四展区为“立时代潮头 踏新征程”。市纪委监委旗帜鲜明讲政治,用持续“从严”换来政治生态持续向好。

2019年1月30日,周斌在九届市纪委四次全会上强调:全市各级党组织要把学习贯彻中央纪委、省纪委全会精神特别是习近平总书记的重要讲话精神作为当前重要政治任务,坚持学深悟透、融会贯通,以永远在路上的坚韧和执着,坚定不移将“严”字长期坚持下去,确保党中央决策部署在平顶山落地落实。李建民指出:要以党的政治建设为统领,深化纪检监察体制改革,以纪检监察工作高质量发展为全市综合实力高质量发展全省第一方阵提供坚强保障。

尾厅主题为“不忘初心 以永不懈怠的精神状态奋勇前进”。不忘初心,方得始终。中国共产党人的初心和使命,就是为中国人民谋幸福,为中华民族谋复兴。参观学习者在此重温入党誓词、进行宣誓,在留言簿上写下参观感受。

“通过参观学习,一句句醒世警言、一个个鲜活事例、一张张悔恨泪脸,无不发人深省,让我们受益匪浅。特别是近些年发生在我们身边的违规违纪和违法案列,让我们内心受到了很大的触动和冲击。”市人大常委会机关党组书记、常务副秘书长赵超说。

(本报记者 毛玺玺)

●参观学习



认真学习

上月12日下午,市政府办公室组织党员干部参观市廉政警示教育基地。大家仔细听取讲解,认真观看学习,受到了深刻的思想教育和精神洗礼。大家纷纷表示,要以勤廉者为榜样、以贪腐者为警示,筑牢拒腐防变的思想防线,始终保持忠诚干净担当,用实际行动为全市经济社会发展贡献力量。

王宁宁 摄

誓,重温入党誓词。

舞钢市

本报讯(记者毛玺玺 通讯员高源)为切实加强党员干部廉洁从政意识,筑牢拒腐防变思想防线,增强履职尽责使命担当,上月17日下午,舞钢市组织市级领导干部到平顶山市廉政警示教育基地参观学习。

大家先后参观了“高扬的旗帜 奋进的号角”“严厉的惩戒 沉痛的代价”“扭曲的心灵 畸形的人生”“立时代潮头 踏新征程”4个部分。参观者通过一幅幅生动的图片、一段段震撼的短片、一桩桩鲜活的案列,从先进典型中获取前行力量,从反面典型中汲取深刻教训。参观结束后,全体党员干部重温了入党誓词。

大家认为,要加深对党中央全面从严治党战略部署的认识和理解,以案为鉴,做到洁身自好、廉洁自律,以勤廉者为榜样、以贪腐者为镜鉴;要履行好全面从严治党第一责任人职责,进一步坚定全面从严治党的信心决心。

叶县

本报讯(记者毛玺玺 通讯员韩佩)“我们会向市纪委监委学习,用好本地党员干部违纪违法的反面教材,同时依托叶县丰富的廉政文化资源,持续开展廉政警示教育,让全县党员干部时刻警钟长鸣,做到知敬畏、存戒惧、守底线。”上月18日下午,叶县纪委监委主要负责人在该县县级领导干部到市廉政警示教育基地参观学习时说。

大家跟随讲解员的引导,通过观看文字、图片、案列、实物、动画、视频等,受到了深刻的思想教育和精神洗礼。大家纷纷表示,要带头以勤廉者为榜样,时刻以贪腐者为警示,筑牢拒腐防变的思想防线,保持忠诚干净担当的政治本色。

参观人员说,实地的参观学习,让我们看到了党中央全面从严治党取得的历史性成就,看到

了我市全面从严治党的创新举措和工作成效,触动很深、收获很大。叶县产业集聚区管委会副主任王遵杰在参观心得体会中写道:“曾经优秀、深受重用的人一步步滑入贪腐的深渊,曾经正直、痛恨腐败的人沦为高墙内的忏悔者,都是不能抵挡外界诱惑、不能抵制内心贪欲的结果。警钟要长鸣于耳畔,教训须常记于心头,守好初心、坚定信念、恪尽职守,严守底线。”

参观人员还进行了集体宣誓,重温了入党誓词。

市交通运输局

本报讯(记者毛玺玺 通讯员刘磊)上月27日,驻市交通运输局纪检监察组组织市交通运输系统40余名县处级干部到市廉政教育基地参观学习。

生动的图片、震撼的短片、鲜活的案列,使广大党员干部从先进典型中获取前行力量,从反面典型中汲取深刻教训,进一步提升自省、自警、守

规矩、严党风的自觉性。参观结束后,全体党员干部重温了入党誓词。

驻局纪检监察组组长王新潮表示,这次参观起到了很好的警示教育效果,下一步,我们将组织交通系统科级干部分批到市廉政教育基地参观。驻局纪检监察组将严格按照中央纪委、省纪委和市纪委的要求,全面履行监督执纪问责,将从严治党、从严要求、从严管理、从严监督贯穿纪检监察工作全过程。

大家认为,要落实党中央全面从严治党主体责任,认真履行第一责任人责任,落实“一岗双责”,推进责任落实、任务落地;要强化公权力的监督,有权就有责,有责要担当,全面加强对权利的规范和约束;要全面加强作风建设,严格落实中央八项规定精神,从整治四风、严格要求自己,做到知敬畏、存戒惧、守底线,做好清正廉洁的表率;要加强对全系统的党风廉政教育,进一步坚定全面从严治党的信心决心。



接受教育

上月11日下午,郟县四大班子领导到市廉政警示教育基地参观学习,并接受全面从严治党、廉洁从政党性教育。 高得亮 摄

●学习感悟

监督不松劲 协助不放手

上月18日上午,根据市人大常委会党组的工作安排,我协助机关领导组织市人大机关副县级以上党员干部,到市廉政警示教育基地参观学习,接受了一次令人难忘的警示教育。

警示教育展馆主题鲜明、警示案例多、展示手段新,就像挂在鹰城上空的一座警钟,时刻提醒我们:纪法面前人人平等,党内没有特殊党员。

作为派驻市人大常委会纪检监察机构主要负责人,我将以这次廉政警示教育为契机,结合“不忘初心、牢记

使命”主题教育,进一步提高政治站位,自觉带头履行好派驻监督职责,积极协助驻在部门党组织履行好全面从严治党主体责任,确保党风廉政建设各项工作落地落实。

提高政治站位,紧密结合“不忘初心、牢记使命”主题教育,充分运用案例,抓好先进典型示范引领和反面典型警示教育,推动驻在部门以案促改常态化长效开展。忠诚履职尽责,发挥市纪委监委派驻监督的“探头”“前哨”作用。要底子清、抓要害,提示教育为契机,结合“不忘初心、牢记

使命”主题教育,进一步提高政治站位,自觉带头履行好派驻监督职责,积极协助驻在部门党组织履行好全面从严治党主体责任,确保党风廉政建设各项工作落地落实。

好关键人、管到关键处、管住关键事、管在关键时。要善“看病”、准“下药”,实践运用好监督执纪“四种形态”,注重抓早抓小,让“咬耳扯袖”“红脸出汗”成为常态。要真协助、促提升,建立完善与驻在部门党组织信息传递、会商沟通、问题反馈、督办落实等工作机制,协助做好日常教育、日常管理、严监督工作,共同推进“三不”机制一体建设,扎实推进全面从严治党向纵深发展。

(市纪委监委派驻市人大常委会纪检监察组组长 曹爱先)

高新区领导干部:筑牢底线 担起责任

纪工委书记、监察工作办公室主任李国强:参观完廉政教育基地以后,我感触很深。全面从严治党是党的十八大以来党中央作出的重大战略部署,作为纪工委书记,在以后的工作中,我要更加担起监督责任,敢于瞪眼黑脸,敢于执纪问责;带头遵守党的组织纪律、廉政纪律、群众纪律、工作纪律和生活纪律,真正把纪律和规矩挺在前面,坚持把监督关口前移,把重心放在平时,充分运用监督执纪“四种形态”,抓早抓小,防微杜渐;加强纪律教育,强化纪律执行,让党员干部知敬畏、存戒惧、守底线,不断提

高大家干事创业的热情和为人民服务的宗旨意识。 综合办公室主任杨海玉:市廉政警示教育基地选取了不同行业、不同领域、不同类型的违纪违法案列,对我来说很有警示教育意义。在今后的工作生活中我要进一步提高政治敏锐性和鉴别力,主动净化自己的工作圈、生活圈、社交圈,自觉接受各方面的监督,管好自己、管好家人和身边的工作人员,时刻保持清醒的头脑,堂堂正正做人、干干净净做事。 皇台街道党工委书记张琳:通过参观廉政警示教育基地,我深受教育和警

醒。纵观这些所熟知的反面典型,虽然腐败堕落的原因、方式不尽相同,但不讲政治、不守纪律规矩是他们的共同点。因为不讲政治,才迷失信仰;因为不守纪律,才任由贪欲作怪;因为不守规矩,才把权力作为谋私的工具。今后,我将以他们为戒,深刻汲取教训,常照镜去垢,确保筑牢底线;认真算好经济、名誉、家庭、亲情、自由、健康“六笔账”,真正耐得住寂寞、抗得住诱惑、顶得住歪风、经得起考验,把人民赋予的权力用好、用正,为高新区经济社会发展作出更大贡献。(本报记者 毛玺玺 整理)